

**Precios de suscripción**

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes . . . . . 1'50 Ptas.  
 En el extranjero, un semestre . . . . . 12'00  
 Número suelto, 10 céntimos  
 Número atrasado, 15

Anuncios, comunicados y remitidos á precios convencionales

Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al señor Administrador de LA OPINIÓN.

# LA OPINION

DIARIO DE LA MAÑANA

Santa Cruz de Tenerife, Miércoles 27 de Abril de 1904.

**Puntos de suscripción**

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

Diríjase la correspondencia Director á la Redacción, PINIÓN, San Francisco.

Teléfono núm. 11

EDICIONES COMPLETAS para todos los correos

## EN HONOR DE MAURA

**Demostraciones de simpatía.**

A las inmediaciones de la estación, en Alicante, había acudido un gentío inmenso á presenciar la partida del Presidente del Consejo de Ministros.

Cuando el tren iba á ponerse en marcha, la multitud que hasta entonces había permanecido muda y silenciosa, pero con manifestaciones de viva contrariedad y disgusto, empezó á apedrear furiosamente el coche en que estaba Maura.

Laspiedras menudeaban, cayendo en el tren y alrededores, profiriendo mientras tanto la muchedumbre gritos y denuestos contra Maura.

De repente, cesaron las piedras y empezaron los tiros: la multitud tiraba al tren, contestando la benemérita y los viajeros para defenderse de aquella terrible agresión.

El tren partió al fin, Maura resultó ileso.

(Telegrama de nuestro corresponsal).

¡Qué lección tan á propósito para todos aquellos periódicos que nos vienen hablando de «manifestaciones de simpatía» celebradas en honor de Maura, del elocuente orador que crea los conflictos para vencerlos con las hermosas frases de su arrebatadora elocuencia!

Pero no están los tiempos para oratoria. Los pueblos piden algo más y tienen derecho á exigir porque la vida es cada día más imposible y los problemas económico y social continúan aún sin solución.

Pero Maura no es el hombre. Es solo el orador. De ahí que su persona despierte tan poco entusiasmo. Su visita solo recelos y tempestades levanta en torno suyo.

Alicante despide á Maura como en tiempos de Carlos IV despedía Madrid al Príncipe de la Paz. Al Príncipe de la Elocuencia no deben, en verdad, tributársele otros honores.

Maura está completamente fracasado. Su gestión ha sido estéril. Las obligadas y más que obligadas, oficiales demostraciones de afecto que en Madrid le han hecho á su llegada los políticos que le reconocen como jefe, no pueden borrar la impresión de malestar general que siente España y que tan bien ha reflejado el pueblo de Alicante.

Maura se ha hecho acreedor á tal género de demostraciones. No se las disputemos.

A cada uno lo suyo.

## La instrucción primaria en España

Vive en esta ciudad un joven negro del Sudán, á quien llamamos Pedro, y suelo consultar algunas palabras del árabe, idioma que habla perfectamente, cuyo individuo me ha proporcionado suficiente materia para un artículo.

Esa persona hace poco tiempo que vino del Africa, y me parece que no ha visitado jamás ninguna de nuestras escuelas de primeras letras. Pero es lo cierto que sabe leer en español. Me consta, por que al discutir respecto de la pronun-

ciación de ciertos vocablos del árabe, tomando de mis manos el papel de mis anotaciones, comenzó á leerlas correctamente.

Mi sorpresa llegó á su colmo. Un hijo del Desierto, se puede decir, sabe leer y tal vez escribir el castellano, sin haber concurrido á nuestras escuelas. Un hijo de Canarias, centenares de ellos, no saben leer ni escribir, á pesar de haberse criado y nacido donde tantas escuelas existen.

Yo no sé lo que pasará allá por la Península; pero si es lo mismo que acá en estas islas, el diez por ciento de la población desconoce el arte de leer y escribir. Y mientras permanecen abiertas las escuelas, se ven por calles y plazas turbas de chiquillos malcriados sin oficio ni beneficio, hechos unos vagos y cometiendo toda suerte de travesuras á ciencia y paciencia de sus padres y de las autoridades.

De aquí se deduce que en España no hay, no existe la enseñanza obligatoria; que existe escrita, si, pero que no se lleva á efecto el cumplimiento del precepto; y que por este camino, la juventud de hoy no habrá de progresar mucho más que la del Desierto del Sahara.

Lo que si, ni yo, ni creo que nadie, nos podamos explicar como nuestros gobiernos consienten semejante desorden, tamaña desmoralización, pudiendo poner trabas á los abusos y corregirlos de raíz. Tantas tendencias en cuanto á mejorar la instrucción pública, tantas leyes y tantos decretos, y sin embargo sigue en su mayor desborde el escándalo y la infracción de las leyes que obligan al ciudadano á asistir á las escuelas, al menos para aprender á leer y escribir.

El negrito del Sudán es mil veces más digno de elogio y de consideración que esa partida de ciudadanos españoles, más bárbaros aún que los hijos del Gran Desierto.

Carlos Reiter.

Arrecife, Abril.

## República de Chile

De una carta escrita en Chile por un inmigrante, recibida aquí por un amigo nuestro, copiamos los siguientes párrafos:

En río Cautín, que es donde por lo pronto estamos hasta que nos entreguen nuestras colonias, que ya las tenemos señaladas, se ha hecho un pueblo compuesto solo de canarios. Cuando el Director salió para Santiago, dejó ordenado que según se fueran terminando las casas de cada colonia, fuéramos habitándolas la familia á que perteneciera, y que en ella estaríamos hasta que pase el invierno, porque por este año, ya estaba todo sembrado pero que mientras tanto, nada nos faltaría. Ordenó también que á todos, grandes y chicos, se nos diera trabajo, y todos los días me dan para mí y mi familia quince libras de pan, y cada cuatro días siete pesos y una peseta para el gasto diario de la casa.

El hijo mayor gana un peso todos los días; el segundo medio peso, y yo que no me quedo atrás, pues gano cuarenta pesos al mes.

La Empresa paga los trabajos mensuales. Yo tengo ya seis puercos y cuarenta gallinas, y todos los días cojo de ellas veinte ó treinta huevos, que vendo á buen precio. Figúrese si estaremos contentos con esta gente, que por donde quiera que vamos, todo el mundo nos llena de atenciones. Cada vez que salgo al campo, vuelvo á casa cargado de arbejas, gallinas y algunos sacos de patatas que me regalan.

Por Tancía ya se están entregando algunas colonias. A mí me tocó una preciosa, que mide ciento veinte y tres hectáreas, sorribada del año pasado, con un río de agua por dos lados; de modo que si no llueve, puedo regar á mi antojo. Cuando los chilenos que están

dentro de las colonias recolecten el fruto que está pendiente, me la entregarán para yo cultivarla. Los trigos que están sembrados me llegan al cuello, y los arbejales son un asombro. Hay en ella tres colmenas para sacar miel de abejas, que aquí se vende muy bien, hay grandes durazneros, manzaneros y guinderos, y tiene pastos para mantener veinte ó treinta reses vacunas.

Creo V. que mi sentimiento es no haber podido venir antes á este país; pues con las conveniencias que á uno le hacen, en media docena de años se puede formar un capitalito que dé lo suficiente para vivir descansado en su tierra.

(De La Defensa).

## Anuncios muy preferentes

A 15 CÉNTS. LÍNEA

Los suscriptores obtendrán una rebaja importante

### FERNÁNDEZ Y PADILLA

DENTISTAS

Horas de oficina, de 8 á 11 y de 1 á 5 Norte núm. 1.—Teléfono 260

## Consumos

Estados mensuales conformes al último modelo, se venden en la imprenta de Molowny, San Francisco, 32.

**Papel para periódico, clase superior, se vende en esta imprenta**

# Rusia y el Japón

### Varias noticias

Un despacho de San Petersburgo anuncia que el camino de hierro que ha de bordear el lago Baikal, facilitando los transportes, estará terminado probablemente en el próximo mes de Agosto.

Se ha ordenado que sean enviados millares de uniformes color gris para las tropas rusas, á fin de que sustituyan los de color blanco que usan en verano, pues éstos, según comunicación del almirante, atraerán demasiado las miradas, facilitando el blanco al enemigo.

### La misión española

Telegrafan de San Petersburgo que la misión española salió ya con dirección á Mukden.

Desde allí se incorporará al cuartel general del generalísimo Kouro-patkin.

En la estación Nicolai, fué despedida por el personal de la Embajada española.

En el mismo tren van los agregados militares franceses.

Los señores marqueses de Mendigorria y Lacerda fueron recibidos en audiencia por el Czar el día 22 y por la Czarina el día 23.

El Marqués de Mendigorria entregó á la Czarina una carta autógrafa de la Reina, D.<sup>a</sup> María Cristina.

Los agregados españoles habían solicitado ir á Mukden en el mismo tren que los agregados franceses.

La estación estaba llena de gente y mientras el personal de las Embajadas francesa y española despedían á los viajeros, numerosos generales y oficiales del ejército ruso forman pintorescos grupos, deseando feliz viaje á los militares latinos.

El marqués de Mendigorria dice que le regocija el espectáculo de esta unión entre los soldados de la raza latina.

La despedida ha sido cariñosísima.

### Detalles del combate.—Otras noticias.

El Herald publica en su edición europea telegramas de su corresponsal en Niu-Chuang, los cuales dan algunos detalles del último combate.

La acción de Tschondju la libraron, según dichos informes, el primer regimiento de cosacos del Baikal, que manda el coronel Pavloff, y la Guardia imperial japonesa, que fué la que comenzó el ataque y la que tan bizarramente combatió contra los rusos, que aunque menores en número, pusieron en grave aprieto á las tropas niponesas.

Entre otras noticias sin importancia, dicen también que la opinión general entre las personas sensatas es que los japoneses han retrasado indefinidamente el ataque á Niu-Chuang.

Desde Chefu comunican al mismo Herald, con fecha 30, á las diez de la noche que un crucero ruso detuvo ayer al vapor japonés

Mirki, que hacía el cabotaje entre Wei-Hai-Wei y Chefu.

Capturó á todos los pasajeros y á la tripulación, incluso á un ingeniero inglés, y después echó á pique al barco.

El capitán del buque, que se había escondido en la sala del vapor, salvóse á nado y fué recogido por un junco chino.

### Movimiento de fuerzas.—Medidas de precaución.

Telegramas de Moscú dicen que por informes oficiales recibidos de Vladivostok se sabe que los japoneses desembarcados en Chenampo llevan á cabo movimientos envolventes al Este de Ping-Yang.

Además se sabe que fortifican el camino de Kanghe á Cunsan, posición que se da la mano con las trincheras que se han construido entre los pueblos de Yong-Pion, Andjou, Pakichen y Kassin.

Añádese que, á consecuencia de ese plan japonés, el general Kouro-patkin, tan pronto como llegó á Mukden, decidió hacer avanzar fuerzas de caballería, infantería y zapadores á lo largo del Yalu, más allá de Nitrdion, hasta Kosan, pueblo de la ribera del Tounogan, afluente del Yalu.

Los zapadores harán atrincheraimiento para artillería é infantería, y fortificarán igualmente de una manera sólida á Pion-Ton y á Djiktho, situados en el camino de Cunsan á Kanghe.

Los rusos tratan con estas medidas de impedir á los japoneses el paso del Yalu, y por lo tanto la invasión de la Mandchuria.

Los rusos siguen ocupando fuertes posiciones en la orilla Norte del río Misuro, y un japonés, procedente de la región del Yalu, dice que unos exploradores japoneses cayeron en una emboscada rusa, muriendo todos.

El mismo periódico publica con reservas un telegrama de Changhaukan, diciendo que los japoneses esperan posesionarse de Nievtel-mong (?), por la parte de tierra dentro de ocho días.

—A The Daily Telegraph le dicen desde Shanghai que el Mikado con todo su Estado Mayor marchará pronto para Corea.

### Buques submarinos

De un momento á otro serán enviados al Extremo Oriente con la escuadra rusa del Báltico, cinco buques submarinos desde San Petersburgo.

### La situación en Corea

El Daily Mail, inserta un importantísimo despacho de Seul. Según éste, la situación en el interior de la península de Corea es gravísima, no solo por la presencia de las bayonetas japonesas sino por el estado de completa anarquía que reina en el país.

La carretera que conduce de Seul á Pingyang es peligrosísima, y los habitantes del Norte de Yoren con-

tinúan refugiados en las montañas, sufriendo penalidades sin cuento, porque los tonghaks son declaradamente rusófilos y les exigen grandes cantidades para viveres.

En Seul circula con verdadera profusión la moneda falsa. La miseria que se ha apoderado del país ha sido causa de que se hayan registrado varias quiebras comerciales.

Al propio tiempo, la censura que los japoneses ejercen sobre los telegramas es severísima.

Los tonghaks amenazan de muerte á todos los son extraños á la sociedad secreta que tienen constituida.

Fuerza es reconocer que si los japoneses se retiran de Corea las vidas de los extranjeros allí residentes peligrarían.

### Consejo importante

Telegrafan de Washington diciendo que se celebró Consejo de ministros.

El Gabinete examinó la cuestión Nioutchuang, decidiendo aprobar la conducta observada por Rusia, en vista de que así lo reclaman sus necesidades militares, pero haciendo constar que los Estados Unidos no pueden consentir que los rusos ocupen permanentemente aquella ciudad, estando decididos á que China conserve íntegra la soberanía de sus territorios.

El Gobierno acordó además hacer responsable á Rusia de los perjuicios que puedan sufrir en sus propiedades los súbditos americanos residentes en Nioutchuang.

### Honores póstumos

Telegrafan de Tokio diciendo que el Mikado ha acordado conferir los honores póstumos de la Orden del Sol Naciente al capitán de fragata Hiro, muerto en el último combate de Port-Arthur.

### Cámaras japonesas.—Los debates.

La Dieta japonesa, ha aprobado casi entero el programa financiero presentado por el Gobierno.

Los 68 millones de yens que se presupuestaban anualmente por los impuestos especiales de guerra, han sido reducidos á 62 millones.

El Gobierno se propone suplir esta diferencia de seis millones reduciendo más los gastos administrativos.

La Dieta se ha negado á sancionar el establecimiento del monopolio de la sal, atendiendo á que el voto autorizando á los Bancos á emitir series de obligaciones ha de producir un total de 30 millones de yens anuales hasta que termine la guerra.

El Gobierno está facultado para obtener el dinero necesario de la venta de estas obligaciones pero estas ventas y su rescate serán confiados en absoluto á los Bancos.

Las modificaciones establecidas en las tarifas de Aduanas estarán en vigor por espacio de seis meses y los artículos que aparecen incluidos en dichas modificaciones son las confituras y conservas, azúcares, sedas, alcoholes, celosinas, melazas, sirops, satenes, tabacos y todas las bebidas espirituosas que contengan más de 50 grados de alcohol.

También serán elevadas las tarifas de tejidos.

El monopolio del tabaco ha sido aceptado por los fabricantes, los cuales abonarán como indemnización una suma igual al importe de las ventas de tres años.

## Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 26—14'15

A las inmediaciones de la estación, en Alicante, había acudido un gentío inmenso á presenciar

la partida del Presidente del Consejo de Ministros.

Cuando el tren iba a ponerse en marcha, la multitud que hasta entonces habia permanecido muda y silenciosa, pero con manifestaciones de viva contrariedad y disgusto, empezó a apedrear furiosamente el coche en que estaba Maura.

Las piedras menudeaban cayendo en el tren y alrededores, profiriendo mientras tanto la muchedumbre gritos y denuestos contra Maura.

De repente cesaron las piedras y empezaron los tiros: la multitud tiraba al tren, contestando la benemérita y los viajeros, para defenderse de aquella terrible agresión.

El tren partió al fin. Maura resultó ileso.

Madrid 26—14'15

Ha llegado a esta Corte el tren que conduce al Presidente del Consejo de Ministros.

A la estación, a recibir a Maura, fueron los ministros, muchos diputados y senadores ministeriales, y el elemento oficial.

El yath *Giralda* ha arribado a Almería por efecto del temporal.

El Rey desembarcó enseguida, dirigiéndose acto continuo a la Catedral donde se cantó un solemne *Te-Deum*.

Madrid 26—23'10

D. Alfonso ha visitado hoy en Almería los cuarteles.

Durante el trayecto ha sido aclamadisimo.

En Alicante se han hecho varias detenciones con motivo de la agresión a Maura.

Dícese que los principales promovedores fueron unos 200 radicales.

El tren resultó completamente acribillado.

En Alicante reina efervescencia.

Madrid 26—24

**BOLSA**

Deuda perpetua 4 por 100 interior, a 75'65.

Acciones del Banco de España, a 479'00.

Amortizable 5 por 100, a 96'70.

**CAMBIOS**

Londres, vista, a 34'90 por £.

Paris, vista, a 39'00 por 100 P.

**Bolsa de París**

Exterior Español 83'20 por 100.

Acciones ferrocarriles Norte España, 159'00.

Acciones ferrocarriles Madrid Zaragoza Alicante (Alicantes), francos 278'00.

Madrid 26—0'15

Se ha celebrado consejo, cambiando impresiones sobre el viaje del Rey y principalmente sobre los atentados contra Maura.

Los ministros guardan absoluta reserva respecto a las resoluciones tomadas en tales asuntos.

También se ocuparon de Marruecos y del tratado anglo-francés.

En este punto guardan asimismo impenetrable reserva.

**Tomaseti.**

(Queda prohibida, conforme a la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden.

Londres 26

Tomates, 10[- a 14[-.

Patatas, 13[- a 15[-, buena demanda, mercado mejorando.

**Nothard & Lowe.**

Londres 26

Bananas, de 4[- a 7[- por huacal, mercado malo.

Tomates, mercado firme de 31[- a 316 por deep.

Patatas, mercado firme de 13[- a 14[- por cwt.

M. Isaacs & Sons Ltd.

LA COMPAÑIA DRAMÁTICA

**LO CURSI**

Esta preciosa obra fué puesta en escena anoche por la Compañía dramática que actúa en nuestro coliseo.

Lo *cursi* es una creación de Jacinto Benavente, que bien merece la pena de asistir a su representación. En ella se retratan magistralmente, de mano maestra, los *cursis* que, por desgracia, abundan tanto en esta moderna sociedad.

La obra contiene verdaderas bellezas literarias y su estilo y dicción son correctísimos y muy amenos.

De la interpretación diremos que fué excelente. La Sra. Aranz desempeñó el papel de *Rosario* con tanta perfección, le dió tal colorido, que una vez más quedaron demostradas las excepcionales condiciones, que posee para el arte dramático.

El Sr. Echaide, como siempre, como un actor de altos vuelos, conquistándose las simpatías del público y cosechando muchos y nutridos aplausos.

Los demás artistas secundaron con mucho acierto la labor de los maestros.

La función de esta noche es la primera de la segunda serie del abono.

El programa lo publicamos en el lugar correspondiente.

**CLUB TINTERFEÑO**

Regatas organizadas por esta Sociedad para el día 3 de Mayo próximo a las 4 de la tarde.

**Orden del espectáculo**

1.º Desfile de las embarcaciones desde la terraza del Club al punto de partida, por el orden siguiente: Canoa núm. 1.

Canoa núm. 2.

Botes del cañonero *Doña María de Molina*.

Botes del servicio del puerto. Auxiliar del Club.

2.º Regatas en esta forma: Botes del cañonero de igual eslora y número de remos. Premio, 50 pesetas.

Botes del servicio del puerto de eslora aproximada y cuatro remos. Premio, 50 pesetas.

Canos del Club tripuladas por sus socios. Premio, un gallardete de honor y medalla conmemorativa a cada tripulante de la canoa vencedora.

El Jurado se situará en el cañonero y estará compuesto por el Sr. Comandante de Marina, Sr. Comandante del *Doña María de Molina*, Sr. Director de la Escuela de Náutica, un Capitán de la Marina mercante y el Sr. Presidente del Club Tinterfeño.

Las familias de los socios podrán presenciar las regatas desde la terraza del Club.

Una banda de música amenizará el espectáculo.

**La aventura del duque de Croi**

**Después de muerto**

Con motivo del reciente suceso del Dr. Gilbert, que previó y acertó la incorruptibilidad de su cadáver, recuerda un cronista lo que ocurrió hace muchos años con el duque de Croi.

El cual duque fué un gran señor sueco, famoso por su prodigalidad. Llegó ésta hasta el punto de que después de haber disipado el proser toda su enorme fortuna territorial, dejó al morir cuantiosas deudas, para cuyo pago no quedaba en la negativa herencia del difunto ni un escudo ni un mal pedazo de tierra. Furiosos los acreedores al ver que su nobilísimo deudor se moría tan guapamente, legándole tan solo el derecho de maldecir su memoria, invocaron la aplicación de una antigua ley del país, en virtud de la cual podía el acreedor oponerse al entierro del cuerpo del deudor en tierra sagrada, en tanto la familia de ese no satisficiera el importe de lo adeudado. Pero los deudos del señor Croi, furiosos también al ver que una herencia en la cual depositaron tantas esperanzas convirtiase en humo, y poco deseosos, además, de añadir a lo perdido el valor de las trampas acumuladas por su ilustre pariente, rehusaron categóricamente acceder a las pretensiones de los ingleses.

Como, por otra parte, no cabía admitir la posibilidad de que a un maguato que habia llevado uno de los apellidos más linajudos del país y cuya genealogía remontaba hasta las fechas más re-

motas, se le enterrase como a un criminal ó se le transportase a un muladar, adoptaron, las autoridades una disposición a título provisional, ordenando que, en carácter de depósito, permaneciese el cuerpo del Duque en una especie de cueva contigua a la cripta de la Catedral de Upsal, ciudad en donde muriera el noble señor. Y no fué floja la sorpresa de las gentes cuando muchos años después al hacerse una inspección en la cueva fué encontrado el cadáver del prócer en el mismo estado de conservación que tenía al momento de la muerte. Con la sorprendente particularidad de que el cuerpo, lejos de tener la rigidez cadavérica que se observa en los difuntos mejor conservados, guardaba la flexibilidad de un ser con vida.

Hasta las lujosas ropas de terciopelo y seda con que se le vistiera al fallecer manteníanse en excelente estado; un poquito deslucidas, sí, pero intactas, sin apollillarse siquiera.

Pidióse nuevamente el permiso de inhumación; pero los acreedores ó sus habitantes causa, siempre rencorosos, opusieron otra vez el veto. Entonces el cadáver fué trasladado a la sacristía y se le colocó en un sillón, donde siguió años y años como un huésped silencioso, tranquilo, incapaz de causar la menor molestia.

El sacristán, lo trataba con tanto respeto como mimo, instalándole cerca del fuego los días de humedad, para que no experimentara deterioro en su físico ni en su indumentaria. Y como no habia extranjero que al llegar a la histórica Upsal no quisiera visitar tan raro fenómeno, el sacristán se hacía con las propinas una bien saneada renta.

Gracias a su «ilustre y querido protector», conforme llamaba al Duque, era el sacristán más acomodado de toda la Suecia. Y a su muerte y tras él vinieron otros y otros, guardando todos las mismas consideraciones al imperturbable difunto, que era para ellos fructifera viñita.

El Sr. de Croi habia muerto, si la memoria no me es infiel, a principios de siglo XVIII; allá por 1835, esto es, cien años y pico más tarde, un famoso escritor francés, el vizconde de Arincourt, recorrió la Suecia y habiendo llegado a Upsal pudo convencerse de la existencia de tan extraña reliquia. Creo que más tarde se logró darla cristiana sepultura.

**Anuncios preferentes**

A 10 CÉNTS. LÍNEA

Los suscriptores obtendrán una rebaja importante

**Eugenio Padilla é hijo**

CIRUJANOS DENTISTAS  
San Felipe Nery 6, de 9 a 4 de la tarde y Flores número 6

**Compañía Eléctrica é Industrial de Tenerife**

Por acuerdo del Consejo de Administración queda abierto hasta el 30 del corriente, en las oficinas de la Gerencia Plaza de Julio Cervera núm. 1, de dos a cuatro de la tarde, los días no feriados, la suscripción a la emisión de obligaciones amortizables con un interés de 6 por 100 anual, pagadero por semestres en Junio y Diciembre de cada año. Santa Cruz de Tenerife 16 de Abril de 1904.—Nicolás Martí, Gerente.

**LECCIONES DE INGLÉS**

Fonda "La sin nombre"  
Calle del Castillo núm. 1

**La Aseguradora Española**

Aprobado por la Junta general celebrada el día 15 del corriente el reparto de un 10 por 100 de dividendo sobre el valor desembolsado de las acciones, se pone en conocimiento de los señores accionistas, que desde el día 1.º de Mayo pueden pasar a hacer efectivo dicho dividendo, deducción hecha del 3 por 100 que sobre él corresponde al Estado, como impuesto de utilidades. Santa Cruz de Tenerife, 20 de Abril de 1904.—El Secretario general, C. Alarcó. 7-8

**Se venden**

las casas números 9 y 11 de la calle de San Antonio, la número 19 de San Lucas, la número 51 de San Roque y la número 18 de Pérez Galdós (antes San Lorenzo). Darán razón en la Central Eléctrica, Julio Cervera número 1.

**AVISO.**

En la Confitería de la Plaza de Weyler se expenden vinos de pura uva, tanto a pesetas 0'80 el litro y blanco a pesetas 0'75. Para mayor comodidad del público se sirve embotellado y se remite a domicilio en barrilitos de 8 a 10 litros. Especialidades en mistelas, vinos de Jerez y Manzanilla. 3.505—1m.

**Candelaria 19, frente al "León de Oro"**

Programa para esta noche  
Llegó el Villaverde. ¡¡¡Camarones!!! ¡¡¡PESCADILLAS frescas!!!  
Ostiones, Salchichón de Puerto Real y todo lo que se pida.

**Se venden**

rosas y rosales en macetas en la calle de Santa Rosalía frente al número 11. También se desea un joven de 19 a 25 años para cuidar un jardín. 11-3

**Teatro**

**Compañía cómico-dramática Aranz-Echaide**

HOY, 27 DE ABRIL DE 1904  
15.ª DE ABONO

**PROGRAMA**

El magnífico drama trágico en cuatro actos y en prosa, de D. José Echegaray,

**MANCHA QUE LIMPIA**

El entremés en prosa de los hermanos Alvarez Quintero

**EL CHIQUILLO**

A las 8 y media en punto

**SECCION DE NOTICIAS**

Esta noche celebrará sesión de segunda convocatoria el Excmo. Ayuntamiento.

Entre los asuntos que figuran en la orden del día, están los siguientes:

Informe de la Comisión de Instrucción pública presentando las bases para conceder la subvención al Establecimiento de segunda enseñanza.

Expediente sobre concurso para el arrendamiento de una casa en el Barrio de Duggi con destino a la Escuela pública de nueva creación y habitación del Maestro.

Fallos de expedientes de profugos.

Expediente sobre proyecto de ensanche del Cementerio de esta Ciudad.

Expediente sobre denuncia por ruinosidad de la casa núm. 1 de la calle de Ruiz de Padrón.

Oficio del Centro de Dependientes pidiendo se le autorice para trasladar el Bazar a la alameda del Príncipe.

Muy solemne resultó también en Santa Cruz de la Palma el acto de la Jura de la Bandera de los reclutas últimamente incorporados al Batallón Cazadores de Canarias.

El gobierno francés gestiona la compra del palacio de Castilla de la Reina Doña Isabel II, para destinarlo a alojamiento de los soberanos.

En estos días se está celebrando en la Audiencia de Málaga una importante vista de un horrible crimen cometido hace un año en aquella población. De un colega de Madrid cortamos los siguientes detalles:

«Hace un año apareció el cadáver de doña Concepción Jaén, debajo de un carro en la puerta de la fonda de «La Perla».

Tenía un tiro en la cabeza y estaba en cinta, de ocho meses.

El marido habíala golpeado horas antes por celos, y la mandó que se matase, obligándola a firmar un documento declarando que se quitaba la vida.

Supónese que el marido la asesinó después de tener en su poder el anterior resguardo.»

El notable guitarrista D. Carmelo Cabral, que hace días se encuentra en esta Capital, donde se propone residir algún tiempo, abrirá en el *Círculo de Amistad-XII de Enero* una academia de guitarras y bandurrias.

En el primer consistorio que celebre Su Santidad Pio X, serán creados algunos cardenales, exclusivamente italianos. No se ha fijado definitivamente quienes hayan de ser los agraciados.

En la *Gaceta* de Madrid se ha anunciado el concurso de ascenso, de las escuelas siguientes:

Teguise, elemental de niños, dotada con 1.100 pesetas anuales.

Granadilla, id. id. de id.

Guía de Canaria, id. id. de id.

Güimár, id. id. de id.

Santa Brígida, id. id. de id.

Los maestros que deseen optar a ellas presentarán sus documentos en la secretaría de la Junta provincial de instrucción pública, dentro del término de 30 días, a contar desde el día del anuncio en la *Gaceta*.

El Sr. Dr. J. Izquierdo, B. de Buenos Aires, dice: «He usado la Preparación de Wampole y grandemente satisfecho de sus espléndidos resultados la he administrado a mis propios hijos, teniendo la satisfacción de haber obtenido un éxito que no habia podido conseguir con otras preparaciones.»

Como ayer anunciamos, esta noche tendrá lugar en el Circo gallero, Santa Clara núm. 4, el remate de

los servicios del ambigü y guardarrropa y los palcos principales y plateas para el baile que el *Centro Obrero* celebrará en el Teatro el día 1.º de Mayo.

El tipo para el remate del ambigü es el de 60 pesetas; el de guardarrropa, 15.

D. Salvador Alvarez Sotomayor ha sido nombrado Delegado especial en las islas de Canaria, Lanzarote y Fuerteventura.

Victima de aguda y rápida enfermedad ha dejado de existir en Avila, donde residía, la Sra. D.ª Carolina González de López, madre del oficial de Administración Militar que presta sus servicios en esta Sub-intendencia, D. Crispulo López y González, a quien enviamos nuestros pésame.

La corrida del domingo promete resultar buena.

Los matadores serán *Potoco*, conocido ya de este público, y *Abalito* que tanto y tan bien trabajó en la del pasado domingo.

Se nos asegura también que los *bichos* darán bastante juego, pues tienen buena estampa.

Se hacen ya numerosos pedidos de palcos y localidades de preferencia.

La empresa de la plaza de toros ha regalado abundante carne de las reses lidiadas el domingo, a los asilos benéficos de la Capital.

Para la inauguración de los trabajos del tendido de la línea del tranvía eléctrico entre la Laguna y Tacoronte, y otros asuntos relacionados con dicha empresa, se espera de un día a otro en esta Capital al Presidente de la Sociedad de Tranvías eléctricos de Tenerife, Mr. Fichetel.

La subasta de las obras de prolongación hacia el Poniente, de la alcantarilla que cubre el barranquillo del «Aceite» se halla anunciada para el día 27 del próximo mes de Mayo, a las 2 de su tarde.

El tipo, de la subasta es el de 12 627 pesetas 74 céntimos.

**Tose el que quiere**, pues ninguna tos resiste 24 horas a los **Discoides Pectorales Roselló**.—Caja 2 reales, frasco 6. Farmacias y Droguerías. Depósito en Canarias, Droguería de A. Espinosa, Plaza de la Constitución, Santa Cruz de Tenerife.

El siguiente dato, que encontramos en un periódico de Las Palmas, demuestra que al fin los pueblos de estas islas van sacudiendo el yugo leonino.

«Según se nos informa, en la elección municipal verificada ayer en el pueblo de Valleseco, el partido leonino obtuvo dos concejales de los cinco que se eligieron. Los demás fueron de la oposición. Así era de esperar»

En la Villa de Arúcas se está estudiando con gran actividad la instalación del alumbrado eléctrico.

De un periódico de Las Palmas cortamos el siguiente suelto:

«¿Suicidio a bordo?—Ayer y de paso para el Cabo, llegó a este puerto el vapor *Galeka* de la compañía «Unión Castle».

Durante su travesía de Londres a Las Palmas ocurrió a bordo un desgraciado suceso que causó penosa impresión en el pasaje, siendo objeto de diferentes interpretaciones.

En viaje de salud embarcó en el *Galeka* una distinguida dama, la condesa de Ferrieres. A las 9 de la mañana del miércoles al entrar una sirvienta en el camarote de la condesa la encontró cadáver.

El médico de a bordo certificó que habia muerto víctima de un accidente desgraciado, pero algunos pasajeros hablaron de una intoxicación de láudano y de un suicidio.

A las cinco de la tarde del indicado día el cadáver recibió sepultura bajo las aguas del Océano.»

En Las Palmas se agita la idea de establecer allí un Hospital de niños.

En Vallehermoso (Gomera) se ha inaugurado hace días el alumbrado público.

El alumbrado es de petróleo, debiéndose tan importante mejora, principalmente a la generosidad del hijo de aquel pueblo, residente en esta Capital desde hace algunos años, D. José García y González, el cual regaló los faroles y demás accesorios.

Es ya un hecho que las Cortes reanudarán sus tareas el próximo día 20 de Mayo, pues el Sr. Maura lo ha comunicado así a varios de sus amigos políticos, como igual-

mente al ministro de la Gobernación, el cual lo ha confirmado hoy.

De algún tiempo á esta parte mudean los contrabandos de Consumos en Las Palmas. De nuestro colega La Mañana, cortamos el siguiente suelto:

«Antiernoche el guardia Francisco Peña Suárez sorprendió en el barrio de los Arenales, frente al Hotel de Sta. Catalina, una patrulla de 16 mujeres y 8 hombres que pretendían introducir un fraude considerable. Al dar el alto, el guardia fué acometido, teniendo que hacer uso del revólver y disparando dos veces al aire. En el segundo disparo pudo conseguir que le entregaran 17 litros de ron, sin poder precisar la cantidad que llevaban. Después, acompañado de otros empleados, observaron que en el suelo habían derramado los maluteros parte del ron.»

Contamos de un periódico de la Península:

«Telegrama de Boston acoge el rumor de que en plazo próximo el rey de Inglaterra interviendrá para terminar la guerra de Oriente

Dícese que el rumor es digno de crédito añadiéndose que si se efectúa, el gobierno del Mikado se verá obligado á aceptar las proposiciones de Inglaterra.

Ha regresado á Las Palmas de Rio de Oro el diplomático, Delegado especial del Ministerio de Estado para hacer estudios de colonización, D. Diego Saavedra Magdaleno.

Sección marítima

Día 26

ENTRADA DE VAPORES

156-TUCUMAN, alemán, de Rio Janeiro para Hamburgo, despachado por Hamilton.

157-TOTMES, alemán, de Génova para Callao, despachado por Hamilton.

158-LAS PALMAS, italiano, de Santos para Génova, despachado por Elder.

159-M. L. VILLAVERDE, español, de Barcelona para La Palma, despachado por La Roche.

Registro civil

Día 26

NACIMIENTOS

Antonia Mera y García, Mariana Pérez y Rodríguez, Anselma Martínez y Gómez, José López y Rodríguez, Almáciga Peña y Díaz, Esperanza Rizo y Rodríguez, María del Carmen Rodríguez y Domínguez, María del Carmen Tapia y Pérez, Felicia Rodríguez y González, Josefa Rodríguez y Padrón.

DEFUNCIONES

Pedro Olivero Alvarez, de esta Capital, 10 meses, Los Llanos; Atrepsia. Domingo Campechano y Barrios, de Tetir (Fuerteventura), 70 años, casado, Perú; Lesión cardíaca.

Luisa Sánchez Oliva, de esta Ciudad, 1 año, San Antonio; Atrepsia.

MATRIMONIOS

Juan Reyes Sabina, de esta Ciudad, 19 años, soltero y María de los Remedios Masegné y León, de Las Palmas, 19 años, soltera.

Antonio Rodríguez Béthencourt, de esta Capital, 17 años, soltera y Carolina Santana, de esta Ciudad, 17 años, soltera.

Félix González y González, de la Laguna, 25 años, soltero y María de los Remedios Pérez Hernández, del barrio de Taganana.

Meteorología

Table with meteorological data: Observaciones hechas á las 9 de hoy, Barómetro reducido á cero, Termómetro á la sombra, Tensión del vapor, Humedad relativa, Viento, Fuerza del viento, Cielo: parte cubierta, décimas, Temperatura máxima de ayer, Id. mínima de anoche, Estado del mar, Lluvia en las últimas 24 horas milímetros.

Forwood Bros & Co

LINE OF STEAMERS Itinerario para Abril Para la Madera y Londres Vapores ZWEENA 29 de Abril Agente, HY. WOLFSON.

Forwood Bros & Co

LINE OF STEAMERS Para Las Palmas, Madera y Londres el hermoso vapor frutero Zweena saldrá el día 29 de Abril. NOTA.—Este vapor tiene disponible mucho hueco y por tanto admitirá toda la carga que se le ofrezca. Agente, HY. WOLFSON.

UNA IDEA AÑEJA Y TONTA.

Se creía antiguamente, que una medicina era benéfica en proporción á lo repugnante de su sabor y olor; pero ya sabemos que tal idea era un disparate. No hay ninguna razón por la cual la medicina deba ofender á los sentidos más que los alimentos, y por lo mismo, uno de los triunfos más grandes que ha alcanzado la química en los últimos años, consiste en lo que se puede llamar la redención del aceite de hígado de bacalao. Todo el mundo sabe cuan sazonoso es el sabor y olor de esta droga en su estado natural, y no es de extrañarse que la mayoría de la gente declare que prefiere sufrir la enfermedad á tomar el aceite de hígado de bacalao. A pesar de todo lo que se diga en contrario, las emulsiones son enteramente tan repugnantes como el aceite puro. Ahora bien, es una de las leyes de la naturaleza, que un remedio que es repugnante al olfato y al paladar, y que también revuelve el estómago, no puede producir buenos resultados, pues el organismo se rebela en su contra y á gritos pide deshacerse de él. El milagro apetecido se encuentra en la PREPARACION DE WAMPOLE

en la cual tenemos la parte valiosa del aceite, sin los demás elementos. Este moderno y eficaz remedio es tan sabroso como la miel y contiene los principios nutritivos y curativos del Aceite de Hígado de Bacalao Puro, que extraemos de los hígados frescos del bacalao, combinados con Jarabe de Hipofosfitos, Malta y Ozeo Silvestre. El paladar lo acepta como acepta el azúcar, los dulces ó la crema. Tomado antes de los alimentos, evita y cura la Tos, Dispepsia Nerviosa, Afecciones de los Pulmones y todas las enfermedades que se originan por las impurezas de la sangre. «El Sr. Dr. Juan F. Vaccarezza, de Buenos Aires, dice: Me es grato hacer constar el buen resultado que he obtenido con su preparación, especialmente en los niños convalescientes, anémiacos y debilitados en general.» Nadie sufre un desengaño con esta. De venta en todas las Boticas.

The Union-Castle Mail Steamship Company Ltd.

Donald, Currie y Co.—Managers PARA LONDRES el magnífico vapor

GAUL

saldrá fijamente el día 2 de Mayo y admite carga.

Agentes, The Tenerife Fruit Agency. (Freight Brokers) Agentes para carga J. G. Sanjuán-R. J. Calzadilla, Gerentes Marina núm. 31.

NOTA.—Los vapores de esta Línea se anunciarán en lo futuro con la fecha fija de su llegada, agradeciendo á los señores exportadores den sus notas de embarque el día antes.

Llamamos la atención á los encargados de embarcaciones, que todas aquellas que conduzcan frutos á bordo con menos de CUATRO hombres para su servicio, no se les permitirá hacer operaciones.

Manuel Santaella, Corredor de Comercio, tiene encargo de comprar acciones de la Compañía arrendataria de estos arbitrios. 3.501—20

ARTÍCULOS DE MODA

MELÉNDEZ

19, CRUZ VERDE, 21

Acaba de recibir gran variedad en sombreros para señoras y niños y entre ellos de gran fantasía, magnífica colección en flores, plumas, broches, esprits, plisses y gasas, alpacas negras y en colores; hebillas para cinturones; bolsos colgantes; blusas de seda, cuellos de encaje, blancos, negros y en color; aplicaciones de encajes y pasamanerías; corsets varias formas últimos modelos; boinas; crepés para peinados, gran novedad; velos-tohallas de granadina; abanicos japoneses última novedad, hay más de 200 modelos y otros muchísimos artículos. En el departamento PARA CABALLEROS

gran surtido de camisas cuellos y puños entre ellos el elegante puño «Fregoli»; en corbatas, extraordinaria colección últimos modelos de París, tanto en formas como en clases y colores; botonaduras y gemelos; calzoncillos blancos y en colores; camisillas; calcetines; navajas para afeitarse y suavizadores para las mismas; máquinas para cortar el cabello y barba; boquillas para tabacos y cigarrillos; sombreros de paja en varias clases y formas. El extracto «Henne» para teñir el cabello y barba lo mejor hasta hoy conocido, no es posible distinguirse del color natural, lo hay en negro castaño y rubio y basta usarlo una vez al mes. En esencias gran variedad; loción violeta y agua de quina y otros más artículos todos acabados de recibir.

MELÉNDEZ

19, Cruz Verde, 21.

Sucursal en la Laguna, San Juan 1

VERNETTA Y C.

6, Castillo, 6

Este almacén de géneros y otros muchos artículos, se ha trasladado donde estuvo la joyería de Alexandre. Acabamos de recibir completo surtido de camisas de hierro inglesas desde las pequeñas para niños hasta el tamaño mayor en cámaras. Sillas de Viena y americanas en diversos colores, desde 45 pesetas docena. Las hay para niños. Sin embargo de la gran alza en los algodones, esta casa continúa vendiendo casi á los mismos precios anteriores, por haber tenido contratos con las fábricas. Driles satinados en variadísimos dibujos y colores á 4 perras la vara. Percales finos á 3 perras la vara. Alfombras desde medio duro una y otros muchos géneros á verdadero precio baratillo. 498

Cocinero para Hotel ó para casa particular, se ofrece uno. Informarán en la calle de San Clemente número 6. 508—3

Se venden Alcauciles de la Península, en la calle de San Juan Bautista número 1, piso bajo. 3.508—3

Interesa leerse Guía de las madres de familia

ó la educación del niño por el Doctor Brochard Precio 2 Ptas. Para pedidos, dirigirse á D. Hector de Armas y Quintero, Castillo 11.

Guanos especiales

MARCA

“LA AGRICULTURA”

PREPARADOS POR JORGE ALEMAN SUAREZ.—GUIA DE CANARIA

Estos abonos, después de muchos años de práctica, han demostrado á los agricultores de Canarias sus satisfactorios resultados, haciéndolos preferibles entre los de su clase por sus condiciones de rapidez y fertilidad. Sus componentes son esencialmente puros y su elaboración, en analogía especial con los cultivos de plátanos, tomates y patatas, se han sujetado á minuciosos análisis químicos, cuyos certificados de garantía podemos presentar; por cuya razón pueden emplearse en cualquier clase de cultivo en la seguridad de obtener un resultado satisfactorio.

Existencias en depósito para rápidos envíos, como asimismo ingredientes como amoniaco, etc., que ofrecemos. Informes,

FRANCISCO MARTINEZ RAMOS

Calle del Castillo número 63

Santa Cruz de Tenerife

LA BOTA DE PARIS

Grandes almacenes de calzado con sucursales en Las Palmas y depósitos en las demás islas DE JOAQUIN COLA SABATER

Alta novedad en calzado de todas clases para señoras, caballeros y niños. Esta casa, en su clase, es la primera en la provincia, contando con una existencia de más de CIEN MIL PARES de lo más elegante y mejor que se fabrica, pudiéndolo dar á precios más ventajosos que las otras casas por tener fabricación en la Península.

Calle de San Francisco, números 18 y 20

MÚSICA PARA PIANO

CABALLERO: Zarzuela La Viejecita.—CHUECA: Zarzuela El Bateo, potpourri de organilleros y paso-doble.—CROSA: Zarzuela De la tierra canaria, preludio.—BARCIA: Vals de salón Mari-Juana.—PUCCINI: Tosca, potpourri por Wolff.—REYES ARMAS: Album de Baile.—LAPUERTA: Heraldo de Madrid, tanda de vals.—POWER: Expansión del alma, canzoneta; Ondina, barcarola; Recuerdos del pasado, reverie; Leonor, meditación; Polonesa, Gran galop y Cantos canarios, fantasía.

Alvaro Lecuona Power -- 41, Imeldo Serís

Descubrimiento importantísimo.

El eminente doctor Charles Lambert, de París después de un profundo estudio sobre las enfermedades venéreas y sífilíticas ha encontrado el medio de curarlas radicalmente, no solo sin hacer uso del MERCURIO, sino que combate las enfermedades contraídas por el uso de dicha sustancia. El tratamiento es sencillísimo y las fórmulas son puramente vegetales, pues en su composición solo entran hierbas minerales de la India. Estas fórmulas las presenta en las formas siguientes: Las Píldoras Charles Lambert, que curan las purgaciones, estrecheces de la uretra, flujo blanco de la muger, y gota militar. La Inyección Charles Lambert, que debe de usarse al mismo tiempo que las píldoras para que la curación sea más radical y pronta. El Elixir Charles Lambert es un gran medicamento, eficaz



simo para la completa destrucción de todo bacilo sífilítico. Con su uso se purifica la sangre impura, dejándola en su estado normal, libre de todo virus, dando salud é inmunidad para evitar la reproducción de tan terrible enfermedad. Este Elixir debe de tomarse como complemento del tratamiento, una vez que los efectos, ó sea la purgación, haya desaparecido.

Precio de las Píldoras, pesetas 4'50 La Inyección, pesetas 3'80 y el Elixir 3'80 De venta en Santa Cruz de Tenerife (Canarias), en la farmacia de Serra, calle del Castillo número 7. Para cualquier duda que se presente, consúltese por escrito al inventor, calle Balmes, número 106, Barcelona.

PEEK, FREAN & Co.—LONDRES

FABRICANTES DE GALLETAS FINAS PROVEEDORES DE SS. MM. LOS REYES DE ESPAÑA Pidanse las galletas de esta Marca en los establecimientos de Ultramarinos, Comestibles, Cafés, Restaurants y Hoteles.

húsares, ofreciendo su rostro vaga semejanza al de Sebastián Gérard.

En el almuerzo, donde se reunía á su padre, la joven se mostraba algunas veces muda, absorta en sus pensamientos; otras veces reía y hablaba sin saber de qué ni por qué, como una persona que trata de aturdirse.

Terminado el almuerzo, volvía á encerrarse en su pabellón y proseguía con ardor su trabajo, completando ó modificando su composición, variando algo de la mise en scène, pero sobresaliendo siempre el joven oficial, cuyo parecido iba siendo cada día más acentuado. Conforme las agujas del reloj iban adelantando, impaciencia febril se apoderaba de la joven, y esa fiebre iba en aumento hasta el momento en que el pájaro encerrado en la caja del reloj, en forma de chalet, salía de su escondite repitiendo cu-cu, cu-cu y el martillo daba dos golpes sobre el timbre.

La señorita de Franoy se calmaba entonces de repente, encerraba en una gran cartera el dibujo empezado y prestaba atento oído. El relincho de un caballo, el murmullo de una voz bien conocida, le anunciaba que Sebastián Gérard acababa de llegar. Entonces dejaba el kiosco, su rostro encantador se revestía de indiferencia, y se dirigía lentamente, cogiendo algunas flores, hacia el cenador: allí se sentaba al lado de su padre, frente á frente de Sebastián, para tomar, como decía ingenuamente, la lección de ajedrez.

Empezaba Berta á comprender la marcha del juego: sobre ese particular no nos atrevemos á dar nuestra opinión á nuestros lectores; pero lo que sí podemos afirmar es que la señorita de Franoy, cándida siempre como una niña, no podía darse cuenta de lo que por ella pasaba. Era preciso que un rayo iluminase las tinieblas que la rodeaban para que desbordara de su corazón el amor que le dominaba.

A fines de Julio, es decir, un mes después de la primera entrevista del general y Sebastián, durante una de esas hermosas noches, puras y luminosas, que recuerdan el cielo de Italia, el señor de Franoy, Berta y el joven oficial estaban reunidos bajo el emparrado. Eran las nueve. La noche, iluminada por millares de estrellas, se parecía al crepúsculo: los dos hombre shablaban fumando. Berta aspiraba el perfume de un inmenso ramo de rosas, en el cual ocultaba su lindo rostro.

Sebastián se decía que daría con gusto un año de su vida para hacerse dueño de aquel ramillete, en que la joven confundía su aliento con el perfume de las rosas; absorto en este pensamiento, prestaba poca atención á lo que le decía el general, que trataba de explicarle un nuevo sistema de organización militar.

De vez en cuando, y cuando el general hacía una pausa, el joven decía: —¡Muy bien! ¡perfectamente! ¡Estáis en lo cierto, general!...

De repente, la voz del anciano se veló algún tanto, balbuceó; roncos y angustiosos gemidos salían de su pecho. Quiso levantarse, pero volvió á caer en su asiento, mudo, inerte, semejante á un cadáver.

—¡Padre!... ¡padre mío!—exclamó Berta, presa de indecible angustia, estrechando sus manos.—¡Padre mío! ¿qué tenéis? ¡Padre mío, respondedme!...

Su padre no la oía; conservaba una inmovilidad siniestra.

—¡En nombre del cielo, padre, respondedme!—proseguía la joven, sofocada por los sollozos.—¡Sus manos están heladas! ¡El frío de la muerte! ¡Dios mío! ¡Dios mío! ¿qué hacer? ¡Tengo miedo! ¿Qué tendrá? ¡Hay que socorrerle, hacer que vuelva en sí! ¡Capitán, ayudadme por

